

En la Isla al mes 2,00 ptas.
 Resto de España al mes 2,50 »
 Extranjero al año 24,00 »
 Número sueltos 10 céntimos
 Número atrasado »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1878

Redacción y Administración:
 Plaza del Príncipe, 17, y Rampa
 de la Abundancia, 30
 Teléfono núm. 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LVII

Mahón, martes 16 de Diciembre de 1930

Núm. 17.305

La ineficacia del republicanismo

Los republicanos de buena fe, sin renunciar a su ideal teórico, prestan su apoyo a la monarquía. Es natural. Se han dado cuenta de que la república ha pasado a ser un sueño imposible.

Si la del 73 fué borrascosa, breve y cayó barrida por el orden, ahora la república sería más borrascosa, más breve y sería barrida por el comunismo o la anarquía.

El ideal republicano pertenece ya al pasado. Es una idea muerta.

Sus elementos sanos pueden trabajar dentro del orden y la monarquía para bien del progreso y prosperidad de la patria. Pero si viniese la república, verían con amargura su ineficacia ante la oleada de elementos anárquicos, sindicalistas de acción y comunistas que los retirarían en el acto y los anularían por el terror.

Las repúblicas del sur de América organizan sus revoluciones frecuentes para librarse de la dictadura de sus presidentes. Luego la república no es sinónimo de libertad ni mucho menos. También las repúblicas tienen sus tiranos y con más frecuencia que las monarquías, por que los tiranos re-

publicanos son de peor especie.

Lo saben todos los jefes y jefecillos del republicanismo. Por esto, los discretos se resignan ante los hechos y se preparan a salvar la patria de un cataclismo votando por la monarquía.

Los que aún aparentan luchar por la república lo hacen por no perder la dirección de las masas que les siguen, pero... están convencidos de que la cosa no tiene remedio. La república no vivirá dos días, asaltada por la avalancha roja.

De modo que los obreros honrados, la gente de orden de todas las clases sociales, sea cual sea su ideal político teórico, tiene ante sí el dilema: O sostener la monarquía que es la paz material y moral, el progreso, el bienestar de la nación, o caer en las hordas rojas, sedientas de sangre y de botín.

Es decir: o la vida digna y amplia de los pueblos libres o el terror comunista con toda su barbarie.

Elijan, señores. En las manos de los votantes está la solución.

RICARDO LUIS VÁZQUEZ

DESDE NUEVA YORK

Los santuarios españoles y el turismo

Hace algún tiempo escribimos una crónica sobre el aspecto religioso del turismo exponiendo las posibilidades de hacer de España con sus santuarios de renombre universal un centro de turismo religioso hacia donde se dirigieran los católicos de los Estados Unidos que, en número de doscientos mil, visitan todos los años los lugares más célebres de Europa atraídos por la fama de su historia y de las maravillas que en ellos se operan. El Sepulcro de Santa Teresita del Niño Jesús y la gruta de Lourdes atraen todos los años a millares de católicos de los Estados Unidos que, bajo el aspecto del turista moderno, son verdaderos peregrinos llenos de fervor y de ejemplar devoción.

Bajo los auspicios de sociedades católicas dedicadas al turismo religioso grandes contingentes de peregrinos salen para Europa en los meses de primavera y verano recorriendo lugares de devoción a través de distintos países, sobre todo Irlanda, Francia e Italia, que son los que acaparan la atención religiosa de los católicos de este país que desconocen el noventa por ciento de nuestros santuarios.

La falta de una organización católica que encabece una gran parte de esos peregrinos hacia España obedece al hecho de que nuestra historia religiosa, nuestros santos y nuestros maravillosos templos no son aún populares en este país. Cuando los Católicos de los Estados Unidos conozcan por medio de una propaganda adecuada, artística y discreta que en España se encuentran santuarios como el Pilar, Guadalupe, Covadonga y Montserrat y otros de brillantísima historia y edificantes anales; que en tierra española pueden visitar lugares como Loyola, Javier, Manresa y Pamplona que hablan con acentos de nobleza, de caballerosidad y de penitencia, de las vidas de San Ignacio y de San Francisco Javier; cuando se les recuerde que por tierras de Castilla pueden seguir las rutas fundadoras de

Santa Teresa de Jesús y ver donde nació y venerar su sepulcro; cuando se rodee del prestigio que merece la casa humilde y campesina donde nació fray Junípero Serra, el fundador de las ciudades y misiones de California, y por medio de un plan de visitas y excursiones se le facilite el acceso a templos y santuarios de devoción popular entonces se habrá asegurado el éxito del turismo religioso haciendo que una parte muy considerable de los católicos de los Estados Unidos visiten nuestro país y encuentren en la paz de los antiguos monasterios y en la solemnidad de nuestras catedrales nuevas emociones desconocidas, motivos para admirar nuestro pasado.

El doctor J. B. Croeden, dean de la facultad de leyes del Boston College Law School, se ha dirigido a las oficinas del Patronato del Turismo en Nueva York manifestando la importancia que alcanzaría muy pronto el turismo religioso en los Estados Unidos hacia España. Y a la realización de este proyecto contribuirán inmediatamente las dos grandes organizaciones católicas, los Caballeros de Colón y las Hijas de Isabel, suscitando un nuevo interés en torno a los lugares colombinos que hablan del descubrimiento de América y de la historia portentosa de nuestra reina inmortal.

Durante su permanencia en Nueva York don Antonio López Roberts y Torry, vocal del Patronato Nacional del Turismo, ha tenido oportunidad de enterarse de los trabajos preliminares para organizar los núcleos de peregrinos a España, y comprendiendo la importancia de este movimiento ha ofrecido interesar a la Junta Directiva del Patronato que preside el conde de la Cibera, para que cuanto antes se proceda a la preparación de un folleto en inglés para popularizar en los Estados Unidos las maravillas religiosas de España.

MARCIAL ROSSELL
 Hotel Ansonia, Nueva York, diciembre 1930.



MADRID. — Grupo de asistentes al banquete de gala ofrecido a las autoridades y al Comité de Honor, del Centenario de la Facultad de Farmacia, por el Colegio

Acción ciudadana

Contrasta en estos tiempos en que unidas las izquierdas republicanas para el desorden, multiplican sus esfuerzos y hasta aceptan con verdadera fruición la colaboración de los elementos sindicalistas «del único» como «modestamente» se llaman los pensionados de Moscov, la apatía con que los elementos de orden proceden (por no darle otro nombre) dando la sensación de que somos los menos cuando seguimos siendo los más y seguiremos siéndolo felizmente durante muchos años en proporción de 10 a 1 aproximadamente. Que esto no es una afirmación gratuita nuestra lo demuestra el ver como rehuyen la lucha en los comicios, único medio de contrastar las fuerzas monárquicas y antimonárquicas que buscan fuera de la Ley su triunfo que por otro medio no pueden alcanzar.

Esta apatía monárquica y la súcida división han de evitarse y conviene que medien y penetren bien la causa determinante de la unión los que, monárquicos, deben y pueden posponerlo todo a una delimitación de campos, pues como venimos sosteniendo, en la lucha electoral futura, quienes no estén con el Rey, contra él estarán.

Directamente enlazada la lucha política con la social, también por este lado aparece la apatía de las gentes de orden, apatía que hay que sacudir violentamente buscando una reacción que convenza, de que puede ser posible jugar con la masa obrera llevándola a una huelga general revolucionaria de ordenada duración, ensayada en las poblaciones de grandes núcleos de obreros sucesivamente, ejemplos: Madrid, Barcelona, Sevilla, Coruña, Cádiz y Valencia, etc., pero que aquella no está desamparada ni los ciudadanos dispuestos a aguantar esta nueva forma de tiranía soviética que los directores de esa organización ilegal, totalmente ilegal, tratan de imponer.

Valientemente y en los días álgidos de la huelga general de Valencia, cuando la tiranía roja había decretado la suspensión de los periódicos, nuestro estimado colega «Diario de Valencia» para demostrar que no eran los del «único» dueños de la calle, a ella salió, explicando su actitud en los siguientes párrafos que copiamos del extracto de otro periódico:

«En primera plana y en grandes titulares preguntaba si es que ya no había hombres en Valencia y seguía diciendo que salía a la calle para dar una inyección de ciudadanía a quienes por no ser hombres (los del «único»), creen que ya no hay hombres.» «Salimos—añadía—

para inyectar una especie de glándulas de Voronoff a quienes hallándose en plena vitalidad, se advierten en el crepúsculo de su debilidad ya casi muerta.»

«Saliedo cumplimos nuestro deber, pase lo que pase y caiga quien caiga.»

Señalaba al «único» como único causante del mal y acababa lamentándose de que la ciudad cerrara sus puertas y suspendiese su vida ante una docena de cobardes, que no tenían siquiera el valor de dar la cara.

Salió el diario; se repartió, voceó y vendió, defendiendo su derecho y no pasó nada.

Hermoso ejemplo de reacción ciudadana por el que hay que felicitar al colega que demostró prácticamente que es posible ejecutar un derecho y que no es tan fiero el león como lo pintan.

Ejercitémoslo todos, unámonos para la acción en vez de destrozarnos en luchas intestinas, que la hora y el propio espíritu de conservación lo exigen; fortalezcamos con nuestro apoyo el principio de autoridad, librándola de estas preocupaciones que absorben su fuerza y rápidamente volverá la normalidad alterada en muchas partes, a beneficio de unos cuantos explotadores de la ignorancia y de la ciudadana cobardía.

Ayuntamiento de Alayor

PLENO

Sesión ordinaria cuatrimestral celebrada el día 24 de Noviembre de 1930

Presidió el señor Alcalde don Cosme Trémol, asistiendo los concejales señores Villalonga (D. Bernardo), Piris, Mascaró, Pons (don Lorenzo), Giménez y Gornés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la plenaria anterior.

Aprobar también: El proyecto de Presupuesto ordinario formado para el próximo año de 1931.

La Ordenanza formada para percepción del arbitrio sobre reconocimientos domiciliarios de reses de cerda.

Y varios suplementos de crédito propuestos por la Comisión Permanente.

Suprimir la plaza de Médico Titular-Inspector Municipal de Sanidad, vacante por fallecimiento de don Francisco Vinent.

Reclamar en contra de la clasifi-



MADRID. — Su Majestad el Rey inaugurando la IV Exposición de Arte y Trabajo en el Casino de Clases

Asuntos de actualidad

Sobradamente justificada la inquietud que por unas horas ha invadido a cuantos amantes del orden y de la paz social, sin distinción de ideologías, vieron perturbados por un movimiento sedicioso, lamentable e inculcable, la marcha serena del país ante una amenaza horrenda de una guerra civil.

Afortunadamente la causa grave de inquietud ha desaparecido. Las consecuencias dolorosas, sensibles y tristes del acto de rebeldía hay que lamentarlas sin dejar de considerarlas necesarias por demandarlo así la salud del pueblo supremo ley.

El mismo Gobierno en su nota oficiosa publicada ayer en este diario señala la posibilidad de chispazos, salpicaduras que acaso traigan consigo la actitud de ciertos elementos propicios siempre a aprovechar para sus fines cualquier estado de inquietud. Salpicadura ha sido la manifestación osada de ciertos elementos de la dotación del aeródromo de Cuatro Vientos que circunstancialmente dueños de la estación de radio, han lanzado la falsedad de un estado subversivo en Madrid. También esos locos, ambiciosos y ciegos por saber Dios qué resentimientos que nada tienen que ver con los sacratísimos intereses del país, han creído que se podía jugar con la paz y la tranquilidad pública, pero... sin más fuerza que sus resentimientos, ni más apoyo que la soberbia, han fracasado y al escribir estas líneas tenemos ya noticias de que se han rendido, entregando la estación de la que en un abuso de confianza se adueñaron.

No hay que temer a las salpicaduras cuando se marcha decidido y firme. El camino recto es el del deber y el deber queda señalado para todos sin que nadie que se precie de patriota pueda rehuirlo y menos que nadie los que por su condición de monárquicos, de leales a su ideología, vienen obligados a una actuación más enérgica, más directa y eficaz.

El movimiento sedicioso de triste epílogo, al igual que la intención de Cuatro Vientos, ha merecido la repulsa general, pero conforme dice el Gobierno en su nota oficiosa, no basta condenar los sucesos una vez se han producido, es preciso, imprescindible que con la acción ciudadana viril y desinteresada se lleguen de todo punto imposibles y ahí que si en todo momento ha sido un deber que los monárquicos se unan para en esta unión hallar mayor vigor y fuerza contra los

enemigos en los momentos presentes, este deber impone una acción conjunta nacional y firme, dejando aparte todas las rencillas que distintos puntos de vista puedan engendrar para pensar únicamente en español y coadyuvar a la obra del Gobierno prestándole la más eficaz asistencia en los momentos actuales y en este período que va a presentarse hasta las elecciones generales que pondrán al descubierto el verdadero sentir y pensar del país que no está al lado de los revolucionarios, que fiel a las tradiciones gloriosas de nuestra España, es monárquico por convicción y por sentimiento, y de que es así lo demuestra este empeño de los elementos izquierdistas que a todo trance quieren rehuir las elecciones generales, medio legal de que un pueblo haga sentir su soberanía y buscan por recovecos y enrucijadas fuera de la ley lo que a la luz del día no han de poder conseguir.

La unión leal y sincera de los monárquicos se impone, pero una unión sin tibiezas, sin falsas posiciones, clara y diáfana y a la par que ella una acción ciudadana viril y eficaz en apoyo del Gobierno, defensa del principio de autoridad, sostenimiento del orden que es paz y es garantía de progreso y bienestar.

Ha quedado resuelta la crisis del Gobierno francés. Laboriosas han sido las gestiones y trabajos de Mr. Steeg para lograr la lista del nuevo Gabinete, en el que figuran Chéron, Briand, Barthou, Sarraun, Chauemps, Daladier y Painlevé.

El nuevo Ministerio es una concentración de centro - izquierda, y probablemente ha de contar con el apoyo de los radicales socialistas, de los republicanos socialistas y otros grupos del extremismo de izquierdas.

La presencia de Briand en el Gabinete Steeg hace suponer que éste continuará en política exterior las pautas del anterior Gobierno, mejor dicho, las hasta ahora desarrolladas por Francia que a través de todos los cambios de Gobierno mantiene una única figura inamovible que es Mr. Briand por la visión que del problema internacional tiene y su labor en bien de la paz universal que es la paz de Francia.

EL SOL

DIARIO INDEPENDIENTE
 Véndese en la Librería de Manuel Síntes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

cación de Partido Médico-Titulares, por asignarse a esta población dos plazas en vez de una que le corresponde.

Quedar enterado: Clasificación de Partidos Veterinarios fijándose a este Municipio una plaza.

Clasificación de Partidos Farmacéuticos asignándose también a este Ayuntamiento una plaza con el haber anual de 2.500 pesetas y el 10 por 100 de residencia.

Ambas clasificaciones se hallan a efectos de reclamación por término de un mes.

Aprobar el dictamen de la Junta Municipal de Sanidad fijando en 1.300 pesetas el aumento que se deberá agregar al sueldo de Veterinario Titular por reconocimiento de reses porcinas.

Invertir la cantidad consignada en Presupuesto en papel de Deuda Pública a favor de la Beneficencia Municipal.

Dejar de resolver sobre la renuncia presentada por el Concejal don Constantino Pons hasta tanto justifique documentalmente los fundamentos de la misma.

Admitir a don Juan Sintés Marín la renuncia del cargo de Concejal que tenía presentada.

Quedar enterado, confirmar y ratificar varios acuerdos de la Comisión Permanente.

Y se levantó la sesión.

VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: Eusebio, obispo, Albina, v.g., Valentín, Concordio, Naval, Agrícola, mrs., Adón, Beano, Irenión, Ananías, Azarias, Misael, niños.

La Misa y oficio divino de hoy es de San Eusebio ob. y mr. con rito semidoble y color encarnado.

CUARENTA HORAS

De cinco y media a seis y media de la tarde en el Asilo Calabria de la calle de San Juan.

SAN EUSEBIO, OBISPO DE VERCELLI. -Nació en Sardenia y fué enviado por su madre a estudiar a Roma donde abrazó la carrera eclesiástica. De Roma pasó a Vercelli y allí se distinguió por su ingenio y vida ejemplar. Elevado a aquella sede episcopal, supo hacer frente a los arrianos y no se acobardó nunca delante las amenazas y los peligros. Por obra de los arrianos, fué desterrado a Scitópolis, en la alta Tebaida y únicamente por los auxilios que recibía de Italia pudo salvar su vida. Pero al fin aquellos foragidos herejes lo prendieron, lo arrastraron a un subterráneo y lo trataron de un modo infame. Murió en el destierro el 1.º de agosto del 375.

Cortapajas y Cortaraíces

De varios modelos, desde 45 ptas. Se amortiza su coste en muy poco tiempo, con el completo aprovechamiento de los piensos.

No debería faltar en ningún predio, cuadra, etcétera.

VENTA A TODA PRUEBA

G. J. ORFILA Pintor Calbo, 13. - MAHÓN

RODRIZA MALLORQUINA

Edad 27 años, con leche de 20 días, se ofrece para lactancia.

Para informes en la redacción de este periódico, o en el domicilio de la interesada, calle de Ferrá, Santa Margarita (Mallorca).

Observaciones meteorológicas a las 7 horas de hoy

Presión atmosférica (a 0º y nivel del mar) 700.1mm
Temperatura (a la sombra) 6'0
Humedad relativa 79'7
Dirección del viento: NNW
Fuerza del mismo: Flojito
Nubes: Cirrus y cúmulos
Estado del cielo: Nuboso
Temperatura máxima en 24 horas 14.4
Id. mínima en id. 5.00
Lluvia en id. 2.53mm

16 Diciembre de 1930.

LA GRANDIOSA BARATURA

QUE SIGNIFICA EL

PRECIO FIJO

EN LA

Sucursal Terrés

DEJA ANULADAS TODAS

LAS LIQUIDACIONES

GRAN REBAJA DE PRECIOS

en GÉNEROS DE PUNTO

efectúa la casa

MANOLO CARDONA

¡Aproveche esta oportunidad para proveerse de tan indispensable artículo!

NO DEJE DE VER

LA EXTRAORDINARIA PELÍCULA «SELECCIONES JULIO CESAR»

LA MUJER DEL LEOPARDO

POR LA ESTRELLA JAQUELINE LOGAN Y ALAN HAGEL

Sábado, domingo y lunes en el

TEATRO PRINCIPAL

Próximamente UN HOGAR EN PELIGRO, y la creación de Pola Negri LOS AMORES DE UNA ACTRIZ, una película «Paramount»

PARA LAS FIESTAS DE NAVIDAD, GRANDES PROGRAMAS

CRÓNICA

De viaje

A bordo del vapor correo «Delfin» llegaron ayer el capitán de Carabineros don Antonio López Revuelta, el industrial don José Codina Villalonga y el joven don Pedro Montañés Villalonga.

Enhorabuena

Leemos en la prensa de Palma que después de brillantes oposiciones ha obtenido la plaza de Tocológico municipal de dicha capital la Doctora María Llabrés Piris, de Ciudadela.

Felicitémosla.

Visita aplazada

Ha tenido que aplazar hasta primeros del año nuevo la proyectada visita a nuestra isla anunciada en nuestro periódico, el médico oculista doctor don Jaime Comas. El viaje ha tenido que interrumpirse a causa de haber enfermado su señora madre.

PRISIONEROS

Hoy tarde, ULTIMO DIA

Un automóvil

Del vapor correo fue ayer desembarcado un automóvil sedán marca «Buick».

Movimiento demográfico NACIMIENTOS

Día 12 de Diciembre. -Román Camps Cardona, hijo de Juan y María, nació en la calle de la Infanta, 150.

Lorenzo Pons Gomila, hijo de Jaime y Esperanza, nació en la calle de San Luis Gonzaga, 5.

Nota de la Alcaldía

Del señor Alcalde hemos recibido una copia de la nota oficiosa que dimos ayer referente a los sucesos de Jaca, por habernos sido facilitada por la Delegación del Gobierno.

Respectando el contrato que para publicidad de notas y anuncios tiene establecido este diario con el Ayuntamiento, hemos visitado al señor Alcalde que reconociendo la nueva publicación de la nota sería una redundancia, nos ha relevado del compromiso, lo que agradecemos.

NOTICIAS MARITIMAS

El vapor «Balear» que zarpó de nuestro puerto ayer mañana en viaje de escalas, quedó fondeado en Alcudia a causa del mal tiempo reinante.

Dicho vapor tenía que salir hoy a hora de itinerario con rumbo a Barcelona.

Ayer tarde a la una llegó de Barcelona y Alcudia con numeroso pasaje, balija y unas 60 toneladas de carga varía el vapor correo «Delfin», al mando del capitán don Gerardo Corpas Valero.

El «Delfin» saldrá hoy para Barcelona.

Salamandras, estufas tortuga, cocinas económicas, fogones y hornillos de varias clases y tamaños, todo para

COK

El carbón más barato y de más calorías.

Informes:

Plaza España, 30

ESTADISTICA

MATADERO

Reses sacrificadas con su peso en canal y procedencia, los días que a continuación se expresan:

Día 31 de Octubre

- 1 ternera, 159 kilos, Juan Moll.
1 ternero, 385, Beñul.
1 idem, 247, Vergé Ambrós.
1 idem, 294, Noria Domenech.
1 idem, 217, Son Buté.
1 vaca, 190, Alquidús.
1 idem, 109, Gabriel Barber.
6 corderos, 72, Ses Peñes.
1 idem, 10, Trinidad.
3 idem, 28, Torre Blanca.
4 idem, 64, Pedro Gomila.
1 cabra, 17, Turmedeng.
1 idem, 24, Juan Torres.
17 cerdos, 1211.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del día 15 de Diciembre de 1930

Table with 2 columns: Item and Price. Includes Francos, Libras, Dollars, Liras, Interior serie A, Oblig. C.º Trasad. 6% 1922, etc.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento Enero 1931 de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 3, 4, 4 y medio y 5 por 100 libre.

Descontamos los cupones vencimiento Enero 1931 de las obligaciones F. C. Norte Prioridad Barcelona y todos los del mismo vencimiento, cuyo importe líquido nos sea conocido.

GRANDES SURTIDOS DE JOYAS RELOJES PLATERIA OPTICA ARTICULOS PARA REGALO JOYERIA OBERCIE CARLOS III, 23. - MAHÓN

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Los sucesos

de Cuatro Vientos

TELEGRAMA OFICIOSO

Al acudir ayer al mediodía a la Delegación del Gobierno en busca de información nos fué facilitado el siguiente telegrama que por su interés y con el fin de evitar alarmas, adelantamos por medio de la pizarra.

Decía el telegrama:

«Ministro de la Gobernación a Delegado del Gobierno.

Madrid 15 a las 10'40.

Habiéndonos apoderado circunstancialmente de la estación de Cuatro Vientos algunos elementos de su dotación, han cursado por radio la noticia de que se había declarado la república en Madrid, lo que comunico a V. S. para que, conocida la estratagema, divulgue la absoluta falsedad de la noticia a fin de que no cunda el engaño.

En Madrid y provincias existe completa tranquilidad y sólo en algunas capitales se ha declarado la huelga pacífica debida a informaciones equivocadas por lo cual conviene difundir información oficial.»

OTRO TELEGRAMA

Nuestra pizarra estuvo expuesta al público durante toda la tarde hasta que a última hora de la misma nos fué facilitado el siguiente telegrama que también dimos al público.

«Ministro Gobernación a Delegado del Gobierno.

Madrid 15 a las 13'30.

La sublevación de los aviadores de Cuatro Vientos ha sido dominada por fuerzas de esta guarnición que rompieron fuego contra la Estación de aviadores la que izó bandera blanca rindiéndose en el acto.

Con este hecho se asegura el término del lamentable episodio.»

TELEGRAMA URGENTE DE NUESTRO CORRESPONSAL

Ayer noche a primera hora recibimos el primer telegrama urgente de nuestro activo corresponsal en Madrid.

Madrid 15 a las 17.

(Urgente)

Se proclama la Ley Marcial

Se ha proclamado la Ley Marcial en vista de los últimos acontecimientos.

Parece que se han declarado huelgas generales en varias capitales, siendo de carácter pacífico.

La sublevación de Cuatro Vientos

Las referencias de lo ocurrido en el aeródromo de Cuatro Vientos dicen lo siguiente:

A las ocho de la mañana al entrar al trabajo los obreros de Cuatro Vientos, un grupo de oficiales les indicaron que se ha proclamado la república entregándoles fusiles para defenderse contra las tropas del Gobierno.

Los sublevados trasladáronse a los polvorines colocando bombas en los aviones, sin llegar a arrojar ninguna.

Sólo lanzaron algunas proclamas.

Los directores del movimiento

Dirigían el movimiento sedicioso de Cuatro Vientos el general de Caballería Queipo de Llano, el comandante Franco y el mecánico Rada.

La lealtad de las tropas gubernamentales

Las tropas de Carabanchel cañonearon a los rebeldes disparando contra la estación de Cuatro Vientos.

Después de media hora se izó en la estación bandera blanca entregándose los revoltosos.

Parece que Queipo de Llano, Franco y Rada se escaparon en un avión hacia Portugal.

No se han registrado víctimas. De Madrid ha salido una columna al mando del general Orgaz para hacerse cargo de los sublevados.

Reunión del Consejo de Ministros

Se ha reunido el Gobierno en Consejo de Ministros, concurriendo a esta reunión los generales Kindelán y Balmes.

La población de Madrid, indignada

La población de Madrid está indignadísima contra los aviadores que con su movimiento sedicioso han sido causa de inquietud y mal-estar y se censura acremente la conducta de los aviadores rebeldes.

¿Se han efectuado detenciones?

Se cree que han sido detenidos Alcalá Zamora, Miguel Maura y otros al parecer complicados en el movimiento.

Hablando con el ministro de la Gobernación

Los periodistas han sido recibidos por el ministro de la Gobernación señor Matos.

Dijonos que los aviadores de Cuatro Vientos lanzaron proclamas sediciosas. El público dióse en seguida cuenta de que se trataba de algo preparado con anterioridad.

De la forma como se han producido los hechos, se deduce que los sublevados contaban con la pasividad de las fuerzas.

El general Orgaz, nos dijo el ministro, cañoneó reduciendo a los rebeldes. Solo se sublevó parte de la guarnición de Cuatro Vientos.

Añadió el señor Matos que en San Sebastián y otras poblaciones del Norte se ha declarado huelgas generales de carácter pacífico.

El Gobernador Civil de San Sebastián comunica que los huelguistas comisionaron algunas de sus fuerzas que trataron de asaltar el Gobierno, siendo reducidas.

Termina el Consejo de ministros

A la 1'30 de la tarde terminó la reunión del Gobierno en Consejo que había comenzado a las nueve de la mañana.

Al salir el ministro de Hacienda señor Wais dijo a los periodistas que parece que todo está dominado.

El señor Rodríguez de Viguri nos dijo que en Cuatro Vientos se habían disparado algunos cañonazos sin bajas. Los aviadores insurgentes izaron bandera blanca. Han sido libertados varios oficiales que habían sido hechos prisioneros por los revoltosos.

Al mismo tiempo que entraban las fuerzas por la puerta trasera de la estación escaparon los jefes del movimiento, unos huyeron en avión. Hasta la frontera portuguesa les persigue la Benemérita en automóviles.

Negó que el Gobernador de San Sebastián se hallase prisionero.

Manifestó que el Gobierno interesaba de los periódicos que sacaran ediciones extraordinarias. Sobre la censura dijo que el Gobierno dará nota detallada de todo.

Madrid 16 a las 2'40.

Extracto de una nota oficiosa

Esta madrugada nos ha sido facilitada una extensa nota oficiosa relatando en la forma ya conocida con algunos detalles más los sucesos de Cuatro Vientos.

La segunda parte de la nota se refiere a provincias. Los Gobernadores de casi todas ellas comunican que la vida es normal, a pesar de los falsos rumores esparcidos.

Las únicas novedades han sido en San Sebastián donde un grupo intentó el asalto del Gobierno Ci-

vil y de la Central de Telégrafos y Correos, hecho que se produjo a las 6:30 por un grupo de obreros, armados de pistolas, que dispararon contra los guardias matando a dos e hiriendo a cinco teniendo los agresores varios heridos, y el pretendido asalto de un grupo de paisanos a un cuartel de Santander, asalto que impidió la tropa a tiros matando a dos de los agresores.

En algunas poblaciones de segundo orden se intentó la huelga general sin lograrlo en ninguna totalmente.

En Barcelona, Valencia, Sevilla, Málaga y la mayor parte de las grandes ciudades la vida es la normal.

El carácter del movimiento ha sido marcadamente comunista. Ni el Ejército ni el pueblo, patrióticos y sensatos, dieron oídos a los halagos ni a las falsedades.

El Ejército acreditó su lealtad y actuó con eficacia y acierto.

El pueblo de Madrid ha dado un digno ejemplo de civismo.

Los que huían son detenidos en Portugal

El ministro de Gobernación nos ha manifestado esta madrugada a última hora que recibía telegrama de Lisboa comunicándole que llegaron al aeródromo de La Alberca tres aviones españoles conduciendo al general Queipo de Llano, aviadores Franco, Hidalgo, Cisneros, Roa, capitán Roquet, González Gil, Martínez Aragón, teniente Coello y mecánico Rada.

Al descender de los aparatos fueron todos detenidos por la Policía que los llevó al fuerte de Masfrasa en calidad de confinados.

Las conferencias telefónicas

Hablóse al ministro de la Gobernación del restablecimiento de las conferencias telefónicas de prensa, contestando el señor Matos que lo estudiará creyendo que mañana podrá ya restablecerse este servicio.

Adhesiones al Gobierno

Las directivas de diversas sociedades y corporaciones, entre ellas Cámara de Comercio y de la Propiedad, Círculo Mercantil e Industrial han hecho presente su protesta y expresado su adhesión.

Durante todo el día de ayer numerosas personas pertenecientes a todas las clases sociales visitaron al Presidente testimoniando la adhesión incondicional; como el general Berenguer no podía recibirles dejaron tarjetas expresando que se ofrecían para cuanto fuera preciso.

Esta misma adhesión incondicional la hicieron muchísimas personas en el Ministerio de la Gobernación.

La lealtad del Ejército

El Capitán General de Cataluña recibió ayer del Ministerio del Ejército el siguiente telegrama:

«Aviación, Infantería, Caballería, Artillería e Ingenieros que sin vacilación han actuado contra el destacamento dirigido por el comandante Franco que lanzó proclamas y noticias completamente falsas, han conseguido que dicho puesto enarbolará bandera blanca rindiéndose a la referida columna.

Tengo satisfacción de comunicarlo a fin de que se haga público en todo el territorio y muy especialmente haga saber a Cuerpos como esperada lealtad unidades y armas todas del Ejército han permitido reducir un pequeño núcleo.

Se efectúan transmisiones por estaciones clandestinas de radio que deberá desmentir y solamente hacer caso de las dadas por el Gobierno o autoridades que de él dependen.»

El aspecto de Barcelona

La ciudad de Barcelona ofrece el aspecto normal reinando la tranquilidad más absoluta: circulan tranvías, taxis y toda suerte de vehículos.

DEL EXTRANJERO

Noticias varias

París.—Poincaré se encuentra enfermo, aunque su estado es satisfactorio; sufre una indisposición que le obliga por prescripción facultativa a guardar cama; pero su estado no ofrece inquietud.

París.—La constitución del nuevo Gabinete francés después de una semana sin Gobierno ha causado satisfacción.

En París en los pasillos del Parlamento se comentaba ayer con optimismo la solución de la crisis. Todo hace suponer que los diversos partidos evitarán discrepancias

a fin de favorecer el desenvolvimiento del nuevo Gobierno.

Habana.—La situación política en Cuba sigue siendo delicada; aunque los diarios se publican con censura, el Gobierno ha dispuesto que aquella no se ejerza en las informaciones enviadas al extranjero.

Miami.—El vapor «Eureka II» que se disponía a partir para una excursión llevando a 135 turistas ha sufrido a bordo una explosión a consecuencia de la cual ha habido 23 muertos, 32 heridos y 7 desaparecidos.

Mangua Bee (California).—Se ha declarado un incendio que ha destruido varios hoteles donde vivían primeras figuras de la cinematografía. Se calculan las pérdidas en medio millón de dólares

PRENSA ASOCIADA

Telegramas oficiales

Ministro de la Gobernación a Delegado del Gobierno.

Circular n.º 130.—A las 6:15 de la mañana de hoy un grupo formado por varios oficiales capitaneados por el general Queipo de Llano y comandante Franco y al que seguían numerosos paisanos armados de pistolas, forzó la Guardia del aeródromo de Cuatro

Vientos, deteniendo al oficial de Guardia y otros dos oficiales que allí pernoctaban. Dueños del aeródromo pues la tropa que conoció a algunos oficiales no opuso resistencia, fueron deteniendo a medida que llegaban los autobuses que conducían los oficiales para los servicios ordinarios de vuelo, conminando a los ocupantes para que se les unieran y encerrando en los calabozos a los que no lo hacían así.

Desde el primer momento hicieron funcionar la estación radio de Cuatro Vientos radiando la noticia de la proclamación de la República en Madrid por las tropas de la Guarnición y de que casi todas las capitales la habían acatado. Después de las ocho de la mañana y al verse aislados en su rebeldeza sin que nadie se les uniera empezó a cundir el desaliento entre

los sublevados manifestando algunos impaciencia por abandonar el aeródromo y se hizo entonces volar algunos aparatos que arrojaron proclamas subversivas sobre la población.

Avanzada la mañana la presencia de las tropas de la guarnición que tomaban posiciones para batir el aeródromo, aumentó la intranquilidad de los rebeldes, lo que unido a la fuga de los jefes del movimiento en tres aviones, determinó la desmandada de los demás, rompióse el fuego por la Artillería de Carabanchel y ese momento fué aprovechado por un ordenanza que abrió la puerta del calabozo, saliendo los oficiales que allí habían recluido los que en unión de algunos soldados empezaron a desarmar a los demás y a los paisanos que entregaron las armas sin resistencia. Entre tanto se había izado bandera blanca, cesó el fuego de la Artillería y a continuación

las tropas avanzaron para ocupar el aeródromo mientras la Guardia Civil y la Caballería perseguían a los fugitivos. El movimiento estaba dirigido por el general Queipo de Llano que se presentó en el aeródromo de uniforme y por el comandante Franco.

Circular n.º 131.—Desde las primeras horas de la mañana de hoy lunes se ha mantenido por el Gobierno constante comunicación con los Gobernadores Civiles de las provincias siendo común a todas sus informaciones la referencia de que casi en todas ellas ha transcurrido el día con completa normalidad sin que los falsos rumores esparcidos maliciosamente hayan logrado alterar la vida normal de la población.

Las únicas nuevas dignas de mención en provincias han sido el intento de asalto al Gobierno y a la Central de Telégrafos y Correos de San Sebastián, intento realizado a las seis y media de la madrugada por un numeroso grupo de obreros armados de pistolas que dispararon de improvi o contra guardias del Gobierno matando a dos individuos del Cuerpo e hiriendo a cinco teniendo los agresores varios heridos uno grave, y el pretendido asalto de un grupo de paisanos a un cuartel de Santander que la tropa impidió a tiros matando a dos del grupo agresor. Aparte de los incidentes de San Sebastián y Santander, se ha intentado en algunas poblaciones de segundo orden declarar huelga general sin haberlo logrado en alguna de ellas de una manera total. En Barcelona, Valencia, Sevilla y Málaga y en la mayor parte de las grandes ciudades la vida se ha desarrollado con toda normalidad.

Carácter movimiento es marcadamente comunista, pues sus promotores son agitadores conocidos que descubren carácter de aquél por texto de las proclamas por todas partes repartidas y por sus propias firmas estampadas en muchas de ellas; pero ni el Ejército ni el pueblo con un alto espíritu de patriotismo y sensatez han dado oídos ni a los halagos que se les ofrecía ni a las falsedades de una revolución triunfante que propagaban; por el contrario, el Ejército haciendo honor a sus honrosas tradiciones acreditó su lealtad y actuó con eficacia y acierto que merecen la gratitud nacional. El pueblo de Madrid por su parte ofreció un digno ejemplo de civismo acogiendo los falsos rumores y las proclamas sediciosas con gallarda tranquilidad. Desvanecidos estos infundios y mantenido el orden público en toda España el Gobierno espera que con asistencia de opinión episodio de hoy dará fin a tan estériles como dolorosas maquinaciones. El Gobierno agradece las asistencias que de aquella opinión ha recibido y las adhesiones y ofrecimientos de prestigiosas personalidades y de numerosas entidades y asociaciones que se han presentado al Presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación.

Javier Garau Armet
MÉDICO
APARATO DIGESTIVO
Campaner, 3. — De 11 a 1.
PALMA DE MALLORCA.

UN ALBOROTO
Del 15 al 30 del corriente se prepara en
La Fantasía
con la liquidación verdad de inmensos surtidos en
SUETERS, PULLOVERS, MEDIAS, PAÑUELOS, CORBATAS Y CALCETINES
18, CARLOS III, 18
PRECIOS EMOCIONANTES

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEY

Martes día 16 Diciembre.—A las 6 de la tarde.—Popular Butacas, 0'40; General, 0'30

ULTIMO DIA de la preciosa comedia sentimental de gran presentación

PRISIONEROS

Creación magistral de la bellísima CORINNE GRIFFITH, intérprete de TRAFALGAR

Sábado: ACONTECIMIENTO NACIONAL.—La gran película dramática española **EL GORDO DE NAVIDAD**

SALON VICTORIA

(ÚNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)

Miércoles día 17 Diciembre.—A las 6 1/4 y a las 9 1/2

Tarde: Butacas, 0'50; Palcos, 1'50; General, 0'35.—Noche: Entrada única, 30 céntimos UNICAS REPOSICIONES de la magistral película española de éxito inmenso

LA HERMANA SAN SULPICIO

Basada en la obra de PALACIO VALDÉS. Interpretación de IMPERIO ARGENTINA

Sábado: ¡El último gran acontecimiento de 1930!—CANTARÉ PARA TÍ, por AL JOLSON, el inolvidable creador de «EL LOCO CANTOR».

TEATRO PRINCIPAL

Sábado 20 Diciembre 1930 — A las 9'30 noche

Plat. y princ., 2'00; Seg., 1'50; But., 0'55; Ent., 0'35
Domingo 21 Diciembre de 1930. — Tres sesiones 4'15 y 7 tarde.—Plat. y princ., 2'50; Seg., 1'50; But., 0'65; Ent., 0'40. 9'45 noche.—Plat. y princ., 1'50; Seg., 1'00; But., 0'50; Ent., 0'35. Todas las sesiones amenizadas por el Quinteto Beltrán

LA MUJER DEL LEOPARDO

De emocionante argumento, por los artistas Jaqueline Logan y Alan Hagel Escenas de Circo y de gran lujo

Muy en breve: UN HOGAR EN PELIGRO (Exclusiva Torres) y LOS AMORES DE UNA ACTRIZ, por Pola Negri.

El anuncio de las obras en esta Sección no suponen aprobación ni recomendación

CAPÍTULO XL

Se aproxima el desenlace

TAN pronto como concluyó la vista del proceso, Rafael empezó a poner por obra su programa del porvenir.

Una mañana muy temprano, Rafael, sin más testigos que el señor Andrés el estanquero y su yerno, el marido de Trinidad, con quien había transigido y alimentaba y nutría de tabaco y de dinero, el ecijano a quien conocimos en el Hotel del León de Oro, prófugo en Madrid con su linda novia la estanquerita de Ciempozuelos, para quien su padre hubiera querido un Papa por marido, si los Papas pudieran casarse como una persona cualquiera; el señorito Curro Monzalve, en fin; suegro y yerno más amigos que borricos, acompañaron a la iglesia de Ciempozuelos al señor don Rafael Pisuerga, excónsul, exdiplomá-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 1317

fallo del Supremo, que no se hizo esperar confirmando la sentencia del inferior.

Inmediatamente fué Raquel conducida como rematada al presidio de Alcalá de Henares.

¡Qué impresión tan dolorosa debió de ser la experimentada, cuando se vió vestida con el uniforme de presidio, sin permitirle el uso de otras prendas que las de la casa!

La transición fué horrible, aun después de pasar por la prueba de la cárcel.

Una camisa de tela burda, un refajo de bayeta, una chambrá de algodón y un pañuelo de talle y medias de algodón azules y para calzado alpargatas.

¡Qué horrible caída para una mujer que vestía una bata distinta cada día de la semana, la que menos de coste de cuatrocientos a quinientos duros!

Raquel perdió, al entrar en presidio, nombre y apellido para ser nombrada por una cifra: El número 231.

Destinósele a un taller de confección de sacos de cañamazo, cuya costura producía la desfiguración de los dedos y de las uñas, en contacto con aquella tela ordinárisima y dura que deso-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

AGUAS MINERALES NATURALES PURGANTES DEPURATIVAS.

"LA FAVORITA, CARABAÑA" LA FAVORITA,

PROPIETARIOS: HIJOS DE R. J. CHÁVARRI. ANTONIO MAURA. 12. MADRID.

JABON SALES DE CARABAÑA: PASTILLA 1,25 Y 0,80 PESETAS

EL GORDO DE NAVIDAD

Escoja. ¡Aquí están los números!

5918 2996 9922 27929 1781 16718 702 2094 23970 14901
26830 13940 12801 14908 y 14905

GRATIS

completamente gratis, puede jugar en cualquiera de ellos. ¿Cómo...? Muy sencillo: suscribase a una de las obras intituladas POR EL AMOR DE UN HOMBRE, PERDIDA EN LA VIDA, LOS GOLFOS DE LAVAPIÉS, LA GOLFILLA DE LA CALLE, y EL DIABLO EN PA' ACIO, cuyo precio es sólo 15 céntimos cada cuaderno, y tendrá derecho, si compra 2 pesetas en cuadernos, a que le regalemos 1 en lotería; si adquiere 4, se le regalarán 2, y si son 20 pesetas las que gira el obsequio consistirá en 8 de lotería. También recibirá gratis nuestra revista «PANORAMAS». Además de la cantidad correspondiente ha de remitir para certificados 60 céntimos. Al que se suscriba a dos obras, doble obsequio, al que se suscriba a tres, triple.

¡ TREINTA MIL PESETAS EN LOTERÍA !

que regalamos a nuestros nuevos suscriptores.

Envíenos en sellos de correo o por giro postal el importe correspondiente y será atendido a vuelta de correo.

EDITORIAL CASTRO, S. A. Apartado n.º 3. CARABANHEL BAJO (MADRID)

LIBRERIA

de
MANUEL SINTES ROTGER
Plaza del Príncipe, 17.—Mahón
Últimas obras recibidas

	Ptas.
Carlos Arniches.—«Teatro escogido»	4,00
Rafael López de Haro.—«Yo he sido casada»	5,00
J. Ch. Gobron.—«Conductor de Automóviles»	8,00
T. Carlyle.—«Trabaja y confía»	5,00
W. J. Swingle.—«El éxito al alcance de todos»	5,00
William Allen.—«La voluntad que triunfa»	5,00
Robert Ludwic.—«Manual práctico del Bobinador electricista»	11,50
Augusto Strindberg.—«A orillas del mar libre»	4,00
Neel Dorf.—«Historia triste de una mujer alegre»	4,00
Leonidas Andreiev.—«La sima»	4,00
Paul de Saint-Victor.—«Hombres y Dioses»	7,00
Juan Antonio de Egulaz.—«Cocina moderna»	5,00
Knut Hamsun.—«Pan» (Premio Nobel)	4,00
Berta Ruck.—«La perla sin brillo»	2,00
Marcel Allain.—«Tigris».—La intriga	1,00
Sidney Horler.—«El misterio del número 1»	3,00
Jacinto Grau.—«El Burlador que no se burla»	4,00
P. Josef Francisco de Isla.—«La Mojiganga»	3,00
Jean Psichari.—«Sor Anselmina»	5,00
Eduardo Harriot.—«Los Estados Unidos de Europa»	6,00
Vicente Risco.—«El problema político de Galicia»	5,00
Matilde Muñoz.—«La Virgen muerta»	5,00

EDITORIAL CASTRO, S. A.

Acaba de poner a la venta la nueva, sentimental y emocionante novela intitulada

LOS GOLFOS DE LAVAPIÉS

del profundo y prestigioso escritor LUIS POMAR.

oooooooooooo

El mayor éxito de la temporada sigue siéndolo

EL HIJO DE LA OBRERA

novela verdaderamente sentimental, con la que su autor, LUIS DE VAL, conmueve, distrae y enseña.

GRATIS el primer cuaderno de estas obras. PIDALOS a los repartidores o a la EDITORIAL CASTRO, S. A.—Apartado de Correos, n.º 3.—CARABANHEL BAJO.—(Madrid).

GRANDES DESCUENTOS A CORRESPONSALES

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES

Revista semanal ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau. 3.—Apartado 143.—Barcelona

De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección mensual dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autores y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la revista como obra de consulta.

Un volumen por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se enlazan con sus índices, en tomos especiales que facilita nuestra Administración, y a publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE

para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

MACACO

El mejor semanario para los niños. Veinte páginas de amena lectura, con profusión de grabados.

Precio: 30 céntimo.

Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

FUMADORES

Los emboquillados marca ELEFANTE están confeccionados con inmejorable papel y todos van provistos en su boquilla de ALGC DON.FILTRO (an i-nicotín).

Véndense en la papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe 17, Mahón.

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:

De un color, 3,75 ptas.
De dos colores, 4 ptas.

Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17.

TOS BRONQUITIS **JARABE FAMEL** **ENFERMEDADES DEL PECHO**

1318 EL SACRIFICIO DE UN ANGEL

llaba sus dedos, roía sus uñas y hacía brotar la sangre de las yemas, pinchadas de continuo por las gruesas agujas.

¿Podía haber mayor tormento para una mujer que había en un tiempo impuesto la moda en Madrid?

Y aquella atmósfera templada y perfumada de su casa ¡cuán diferente era del nauseabundo de la cuadra de mujeres, siempre mal olientes cuando no son excesivamente limpias, en la que dormían treinta hembras en camas de madera que no dejaban de tener molestos habitantes que Raquel apenas conocía de vista!

¡Y qué diferencia entre su mesa, siempre servida con delicados manjares y adornada con flores siempre renovadas, con manteles calados y servicio de loza fina y de cristal de Bohemia, y aquella mesa sin manteles del locutorio en la que tenía que renovar una horrible bazofia con un pan moreno, por la medio podrida que no habrían querido los cerdos y agua del Henares por toda bebida!

Tal fué la existencia que empezó a experimentar Raquel desde el día de su ingreso en el presidio.

¿No es esto para una mujer como Raquel, acostumbrada al más refinado lujo, morir para resucitar en un verdadero infierno?

¿Y quién puede creer que tanto un hombre como una mujer condenados a esa pena infamante del presidio, ha de llegar con el tiempo a habituarse de tal modo que se subvierten en él to-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 1319

dos los sentimientos de delicadeza, que desaparecían los últimos vestigios del honor y se adaptan a todo lo bajo, ruin, miserable y malvado que existe en la atmósfera de esas penitenciarías?

Pues esto es lo que ocurrió a Raquel, como ocurre a todo ser que al entrar en presidio lleva ya en sí el germen de la perversión, por más que ésta haya estado velada durante años y años con el velo de una educación y unos modales propios de la selecta sociedad.

Al año era Raquel una mujer tan soez, tan ordinaria, con formas tan descompuestas y frases tan incultas como el más tirado andrajado de mujer, de esas podridas moralmente, para las que hubiera habido remisión al principio, pero no ya después de saturadas y bien saturadas de infección, de procaacidad y de maldades, que resulta la reclusa que entró allí mala y sale peor, y la que entró todavía sana y sale como la manzana que permanece entre varias dañadas, atacadas de podredumbre.

Nadie hubiese reconocido a la elegante cortésana en aquella mujer que juraba, fumaba, bebía aguardiente y reñía a zapatazos y mordiscos y arañazos blasfemando como un carretero.

Pues eso era Raquel Sanlucas al año de su ingreso en el presidio de Alcalá de Henares.

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE DICIEMBRE DE 1930

Línea del Cantábrico a Cuba-New-York

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao y Santander el 24 de Diciembre, de Gijón el 25 y de Coruña el 26, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.

Próxima salida el 18 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el 5 de Diciembre, de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Próxima salida el 5 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Cuba-New-York

El vapor «Buenos Aires» saldrá de Barcelona y Tarragona el 10 de Diciembre, de Valencia el 11, de Alicante el 12, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15 y para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa

Cruz de la Palma, Puerto Plata, Santiago de Cuba, Habana y New York.

Próxima salida el 7 de Enero de 1931.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Juan Sebastián Elcano» saldrá de Barcelona el 22 Diciembre, de Valencia el 23, de Málaga el 24 y de Cádiz el 26, para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal, escalando al regreso en Santo Domingo.

Próxima salida el 25 de Enero de 1931.

Línea de Fernando Póo

El vapor «Legazpi» saldrá de Barcelona el 15 de Diciembre, de Valencia el 16, de Alicante el 17 y de Cádiz el 20, para Arrecife, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Santa Isabel (Fernando Póo).

Próxima salida el 15 de Enero de 1931.

Servicio tipo Gran Hotel.—T. S. H.—Radiotelefonía.—Capilla. Orquesta, etc.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las oficinas de la Compañía: PLAZA DE MEDINACELI, 8, BARCELONA, y en la Agencia en Mahón, DON JUAN F. TALTAVULL, Infanta, 24.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Imprenta de M. Sintes Rotger. — Mahón